

## 任刚会见渣打银行客人

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报9月25日讯 24日上午,市委副书记、市长任刚会见了渣打银行(中国)有限公司董事长洪丕正、行长鲁静一行。

任刚对客人来青表示欢迎,并简要介绍了青岛经济社会发展情况。他说,金融是实体经济的血脉、杠杆和润滑剂,是青岛重点发展的现代服务业。渣打银行在全球金融市场中具有广泛影响力,希望在以金融促进经济良性循环、推进创新、助力“海外青岛”建设等方面深化务实合作。我们将积极搭建银企对接平台,营造良好金融发展生态。

洪丕正、鲁静表示,青岛经济活力足、潜力大,对青发展充满信心。愿依托全球网络优势,加深合作,拓展在青业务布局,提供更多金融产品,更好服务青岛、沟通内外。

张元升参加会见。

## 梅建华会见新西兰客人

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳伟

本报9月25日讯 25日下午,市人大常委主任梅建华会见了新西兰前议长、中新友好协会名誉主席戴维·卡特一行。

梅建华对客人来青表示欢迎,并简要介绍了青岛经济社会发展情况和青岛市人大有关情况。他说,青岛是中国沿海重要的中心城市,区位优势突出,开放特色鲜明,产业基础坚实,城市宜居宜业。近年来,青岛与新西兰在经贸合作、友城交往等方面取得了丰硕成果。希望青岛与新西兰地方政府在先进制造业、农业林业、文化旅游等领域深化拓展务实合作,推动两地友好关系迈上新台阶。

戴维·卡特表示,将继续发挥中新友好协会的作用,推动青岛与新西兰扩大人文交流,深化互利合作,为增进人民友谊、促进友好关系健康稳定发展不懈努力。

## 青岛位列2025年数字百强市全国第12

居北方城市第3位

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报9月25日讯 25日,赛迪顾问发布2025年数字百强市榜单,青岛位列全国第12,居北方城市第3位,仅次于北京市、天津市。

2025年中国数字城市竞争力评价体系在延续以往研究框架的基础上,进一步强化对城市数据要素开发利用的分析研判,评估体系涵盖数字基础设施、数字经济、数字治理与服务、数字创新、数字低碳、数字文化6大一级指标,共计54项三级指标,对全国200余个城市进行系统评估与分析。

目前,青岛市公共数据汇聚总量超2400亿条,在工业制造等领域形成可用数据集150余个;青岛市高端软件产业集群、人工智能产业集群、虚拟现实产业集群和青岛西海岸新区新型显示产业集群等4个产业集群入选山东省数字产业集群,全球“灯塔工厂”数量列副省级城市首位,规上工业企业数字化转型覆盖率达94.6%;连续5年推出“一件事”和“一个场景”改革,完成国家政务服务线上线下融合改革试点,推出“无证明”场景超150个。

## 青岛组织200项文体活动欢庆国庆中秋双节

□青岛日报/观海新闻记者 刘硕

本报9月25日讯 金秋的海风正拂过崂山之巅,明月的清辉洒满了黄海之滨,2025年国庆与中秋双节即将到来。青岛精心准备了200项重点文体活动,将为市民游客编织诗意图与活力交织的秋日记忆。

国庆节、中秋节期间的青岛,将变成一座流动的艺术殿堂。多场文化活动串联起“高雅与民俗共生、传统与潮流碰撞”的韵律,让艺术浸润城市每个角落。

剧场内,国际级水准的演出点亮品质生活。在青岛市人民会堂,张国勇将执棒青岛交响乐团,与小提琴家萨沙·罗日杰斯特文斯基共奏“俄罗斯风情”;在青岛大剧院,歌剧《茶花女》将以细腻唱腔诉说经典爱情,话剧《大宅门》则用时代叙事唤醒家国记忆。10月4日的青岛国信体育馆将迎来华人中演唱会。

街巷间,本土民俗与非遗技艺即将绽放烟火温情。青岛天后宫化身“非遗展演舞台”,柳腔《梁祝》的婉转、茂腔《逼婚记》的生动轮番上演;五四广场上,“我们的节日·中秋”民族交响音乐会将在琴瑟和鸣间勾勒中秋浪漫。青岛演艺集团打造的“优秀剧目展演周”,让《崂山道士》的奇幻、《小鲤鱼跳龙门》的童趣走进崂山、李沧。

国庆节、中秋节期间的青岛,让市民游客在热闹氛围中感受城市温度,激活文旅消费新动能。

市北区大鲍岛休闲文化街区的“老城生活节”,将汇聚本土非遗、原创手作与特色美食;西海岸新区金沙滩啤酒城的“炽浪音乐篝火节”,火舞表演的光影与篝火音乐会的歌声交织;即墨古城的“月满中秋”系列活动,让市民游客在互动中触摸历史。

青岛市博物馆的“红色定西”展,用史料与图片回望抗日战争岁月;青岛市美术馆的穆夏艺术展,以繁花诗篇般的画作传递艺术之美;崂山区美术馆的“水彩崂山”双年展,用笔墨描绘山海风情。

9月10日至11月11日,青岛通过多平台发放文旅消费券,住宿、景区、演出、电影等领域的“消费券+企业折扣”,让市民游客享受实实在在的优惠;“青岛农品·兴农记”展销活动则集结本土优质农产品,助力乡村振兴;市南区的“海上婚纱秀”将以创新形式推动“婚恋+文旅”融合,为城市增添浪漫底色。



扫码查看2025国庆中秋期间全市重点文化文艺活动清单

青岛以科技创新持续推动种业突破,获批2025年度省农业良种工程项目数量和金额较去年接近翻番

## 硬科技激活种业“芯”动能

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

### 科创青岛

“你看这株黄瓜藤,正常情况下在其生长周期内只能结大约15根黄瓜;用上我们研发的新型砧木,嫁接后每一株可多产3根黄瓜,相当于增产20%。这样算下来,每一亩地都可以让农民多赚5000元。”在位于莱西市的青岛金妈妈种业科技有限公司,产品经理刘培培说起团队的研发成果,颇为自豪。

刘培培口中让黄瓜增产、农民增收的砧木良种,是其承担的山东省重点研发计划——农业良种工程种业企业创新能力提升项目(简称“省农业良种工程项目”)的成果之一。

优质种质资源是农业发展的“芯片”,起着至关重要的作用。市科技局农业与社会发展科技处副处长饶凌超介绍,近年来,青岛高度重视良种创新,通过积极开展项目支持等多种方式,以科技创新全力推动种质培育实现新突破,为农业高质量发展打下坚实基础。

近日,来自山东省科技厅的消息显示,在2025年度省农业良种工程项目立项名单中,青岛7家企业、3家科研院所共11个科技项目获批立项,立项总金额高达6472万元,立项总数和金额均位居全省第一。“与去年同期相比,获批项目数量和金额都近乎翻番。”饶凌超说,“亮眼的数据充分体现了青岛在农业良种领域的科技创新引领力,是青岛依靠科技创新推动良种培育取得系列突破的生动写照。”



■在青岛清原作物科学集团有限公司,科研人员在观察作物生长情况。

### 科创“活水”浇灌传统农业

当科技创新的“活水”浇灌到传统农业中,一场产业升级的变革正在发生。

肉兔养殖是农民增收的优良选择之一,但长久以来,我国的肉兔良种依赖进口,成本高、受制于人。为了改变这种局面,在省农业良种工程项目的支持下,青岛康大兔业发展有限公司与山东农业大学等开展产学研合作,通过突破肉兔育种关键技术,彻底改变了国产肉兔“无良种”的局面。

“依托项目,我们创建了基于低深度测序的基因组选择技术,还研发出了‘兔芯一号’‘中兔一号’和‘玉兔一号’等育种‘芯片’。这些全球首创的‘芯片’,能让我们更精准地给兔子做‘基因体检’,大大提高了育种的效率和准确性。”康大控股集团项目开发部总经理刘永需说。

例如,全球首个麻色肉兔配套系良种就诞生于此。该良种繁殖力强、饲料转化率高、抗逆性强,特别适合在国内养殖,而且其兔皮在市场上很受欢迎,附加值比普通兔皮高不少。据统计,在执行期间,项目通过培育良种、推广示范等方式,累计创造经济效益8600多万元。

在传统农业领域,作为嫁接底座的砧木就像作物生长的“地基”,深刻影响着作物的质量和产量。在该领域,金妈妈种业同样借助科技创新实现了大跨越。在此前获批的省农业良种工程项目实施过程中,金妈妈种业累计创制出蔬菜砧木种质资源500多份,还选育出10个抗病、优质、高产的蔬菜砧木品种,并进行示范推广——让黄瓜增产20%的砧木品种“施莱登”就出自这里。还有名为“伟可安”的茄子砧木,是国内首个远缘杂交茄子砧木,解决了野生茄子砧木苗期费时费工、田间容易出现生理性黄化等问题,让茄子抗病能力强、精品果率高,每亩地能增收4000元。

在刚刚公布的这一批省农业良种工程项目中,金妈妈种业又成功立项。这次,项目聚焦甜糯同粒鲜食玉米新品种选育及示范应用——让一粒玉米兼具口味甜、口感糯的品质,这在国内尚无成熟研究,更没有实现规模化应用。“通过开展种质资源搜集、关键基因挖掘等工作,我们计划在三年内选育出3到5个甜糯同粒鲜食玉米新品种并进行示范推广。”对此,刘培培信心十足。

这些成果的取得,不仅让企业自身更具竞争力,也为青岛的农业转型升级提供了有力支撑,让传统农业在科技创新的助力下焕发新的生机。

### 补齐良种创新生态链

在西海岸新区,成立仅十余年的青岛清原集团,年研发投入已经超过20亿元,正持续研发以基因编辑底层核心技术等为代表的系列生物育种工具。

青岛清原集团科技事务负责人武传波介绍,清原集团建成了国内规模最大的作物遗传转化平台,可实现大豆、玉米等30种主要作物的转化。在核心育种工具方面持续突破,被誉为“我国基因编辑的两把剪刀之一”的“Kingcas12基因剪刀”,就是清原集团的重要成果之一。现在,这些技术已经在多种农作物以及三文鱼、猪、牛等动物育种中取得显著成效。

在此次获批的省农业良种工程项目中,青岛清原种子科学有限公司牵头的项目“瞄准”了玉米新种的创制:要通过构建高效精准的转基因玉米育种技术体系,三年内育成5个以上具有自主知识产权的抗虫、耐除草剂玉米新品种,在全省示范推广超20万亩。

当我们视线扩展到良种培育的生态链中,会发现,科技创新不仅推动了传统产业升级,还通过新技术、新平台等方式,为青岛良种的突破指明了新的发展方向。

山东极智生物科技有限公司就在智能设计育种技术领域走出了一条特色之路。公司创始人焦成智介绍,企业搭建了一套覆盖种质资源鉴定、品种基因型“体检”、最优亲本组配、快速纯合、基因组早期选择、品种真实性鉴定等育种全流程的CRO(合同委托研发)服务体系,可实现高效、精准的智能设计育种。

“就拿小麦育种来说,我们依托该体系自主研发的小麦iWheat智能设计育种平台,整合了5000多份小麦种质资源的基因型,34万条涵盖产量、品质、抗性等15类性状的表型数据,还有6000多个功能基因位点和15项AI育种算法。”焦成智说,“有了这个平台,小麦育种周期从原来的8到10年缩短到了2到3年,育种成本降低了80%。”借助该平台,在青岛市科技惠民项目的支持下,极智生物与青岛市农科院合作选育出了两个耐盐碱彩麦品种,其中蓝麦1号是彩色小麦品种里唯一的强筋优质麦。现在,企业正和白樱花面粉厂合作开发消费产品。

从传统产业的升级到新兴技术的探索,青岛在科技创新的持续推动下,加速解决良种关键问题,每一步都走得扎实有力。为给国家粮食安全提供保障、给农业现代化贡献更多力量,青岛正通过播撒“希望的良种”,收获产业“丰硕的未来”。

青岛环球集团有限公司董事长管阳春:

## 发力数智化,打造智能制造行业标杆

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

管阳春写道:“我们要做善于学习、勤于思考、不断创新、永不满足的企业。我们的创新和成功将引领行业的先锋!”环球集团以“数智化”为引擎加速发展的历程,成为这句话的有力注解。

作为一款高端化粗纱机,HCP2030智能粗纱机通过机电软管一体化设计、工艺电子化、牵伸倍数无级可调等技术,将锭子平均工艺转速提高到每分钟1250转以上,实现了纺纱速度、效率、锭数新突破。

目前,环球集团自主研发的粗细联系统、筒纱智能包装物流系统和粗纱机的产能稳居全球第一,全球市场占有率达到30%,全国市场占有率达60%以上,成为全球规模最大的粗细联系统生产基地。

这是环球集团始终将创新视为高质量发展核心引擎带来的结果。集团技术中心目前拥有工程师200余人,拥有国家专利及软件著作权300余件,主持参与制定国家行业标准20多项。每年,企业都会开展“环球创新节”,并将“唯有创新才能完成使命,唯有创新才能实现愿景”作为不变主题。

目前,环球集团旗下两家子公司为国家专精特新“小巨人”企业,荣获国家制造业单项冠军示范企业、工信部智能制造系统解决方案中标供应商、山东省智能制造标杆企业等多项荣誉。

“创新是球发展的核心战略,我们持续加大产品研发投入,积极营造‘尊重技术、崇尚创新、鼓励试错’的创新土壤,培育健康多元、生机盎然的创新生态。”管阳春说。

### 发力综合性智能装备制造

如今,环球集团早已不满足于纺织机械制造,而是不断拓展能力边界,将其业务领域拓展到了智慧仓储物流装备、高精混凝土模具、柔性智能生产线、汽车配件、生物液氮罐及配套软件产品等,成为一家综合性智能装备制造企业。

环球集团旗下青岛环球重工科技有限公司,集盾构管片模具、装配式地铁站构件模具、风电机组模具等制造销售于一体。企业盾构管片模具及盾构管片智能化产线国内市场占有率达到60%,技术创新达到国际领先水平,服

务40余个国家和地区。

今年3月,环球集团还投资建设新型绿色建筑构件装备制造项目,以“数智化+绿色化”为核心,通过柔性生产系统、云端协同管控平台及全生命周期运维支持,实现混凝土预制构件装备制造全程化的数字化闭环。

环球集团另一家子公司普天智能制造,则专注于高端铝合金、不锈钢制品与精密钣金件研发、生产和销售,为市场提供精密金属部件解决方案。其生产的AI驱动智能生物液氮储运系统,具备超低能耗与精准温控技术,可为生物医药领域的样本存储与药物研发提供保障。

“我们投资建设自己的智算中心,将DeepSeek与阿里通义等开源大模型进行本地化完整部署,为研发、生产、售后全链条提供实时决策支持,助力环球智能生态产品迭代升级。”管阳春表示。从机械传动到数字孪生,从单一设备供应商到全产业链解决方案服务商,环球集团正聚焦打造细分市场的“机电软管智”一体化产品,抢跑“数智”新赛道。

## 市纪委监委通报5起违反中央八项规定精神典型问题

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳伟

本报9月25日讯 为进一步严明纪律规矩,营造风清气正的节日氛围,25日,市纪委监委通报5起违反中央八项规定精神典型问题。

市市场监管局离退休工作处原二级调研员陈利敏履职不力,加重企业负担问题。2019年4月至2024年11月,陈利敏任市市场监管局食品生产监管处二级调研员期间,在组织实施食品生产许可现场核查工作中,履行监督管理职责不力,对现场核查员、管理人员等长期违规收受管理和服务对象所送礼品礼金问题失管失控,损害企业利益,造成不良影响。陈利敏还存在其他违纪违法问题,2025年6月受到党内严重警告(影响期二年)、政务撤职处分。

市南区城市管理局原党组成员、副局长崔卫东违规收受礼金、消费卡,借公务调研之机公款旅游问题。2023年1月至2025年春节,崔卫东多次违规收受管理和服务对象所送礼金、消费卡;借到外地公务调研之机,擅自改变公务行程,组织到景区旅游,将产生的部分费用由公款报销。崔卫东还存在其他严重违纪违法问题,2025年6月被开除党籍、开除公职,其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

市北区实验小学原党支部书记、校长栾文彝违规接受宴请问题。2024年1月,栾文彝违规接受业务合作单位安排的宴请。栾文彝还存在其他严重违纪违法问题,2025年8月被开除党籍、按有关规定调整享受的待遇,其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

黄岛区珠海街道平安法治和社会工作办公室副主任殷炳航公车私用问题。2024年9月,殷炳航违规驾驶单位公车处理个人事务。2025年1月,殷炳航受到党内警告处分。

即墨区综合检验检测中心特种设备检验检测科科长万晓冬违规收受礼品问题。2025年1月,万晓冬违规收受管理和服务对象所送礼品。2025年4月,万晓冬受到党内警告处分。

上述5起典型问题,有的不担当不作为、加重企业负担,有的借公务调研之机公款旅游,有的违规接受宴请,有的公车私用,有的违规收受礼品礼金、消费卡,受到严肃查处。广大党员干部要以案为鉴,时刻保持清醒头脑,绷紧纪律规矩之弦,锲而不舍落实中央八项规定精神,知敬畏、存戒惧、守底线。

中央八项规定是党中央徙木立信之举,是新时代管党治党的标志性措施。全市各级党组织要以更高政治站位深化对作风建设的认识,持续纠治作风顽疾,建立健全经常性发现问题、解决问题机制,深入抓、持久抓,动真格整改整治,不断巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,推进作风建设常态化长效化。

全市各级纪检监察机关要用好从严监督执纪的利器,坚持严字当头、铁面执纪,速查严处顶风违纪行为,深挖细查隐形变异问题,深入推风腐同查同治,及时纠正不作为、乱作为,加重基层负担等现象,用发现一起、查处一起、决不姑息的坚决态度立起铁规矩、强化硬约束。要深化系统施治、标本兼治,切实把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,为推进中国式现代化青岛实践提供坚强纪律作风保障。